
 

 
 

Niederschrift 
zur 6. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des 
Ausschusses für Kultur, Tourismus, Umwelt und 

Energie der Stadt Zossen 

 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 02.12.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:08 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Wünsdorf (großer Saal), Am Bürgerhaus 1 in 
15806 Zossen, Ortsteil Wünsdorf 

Anwesend sind: 
 
Ausschussvorsitzender 
Herr Detlef Klucke  
Ausschussmitglieder 
Frau Janine Küchenmeister  
Herr Edgar Leisten  
sachkundige Einwohner 
Herr Matthias Juricke  
Amtsleiter Rechts- und Personalamt 
Herr Raimund Kramer  
Wirtschaftsförderung 
Herr Dirk Kommer  
Protokollantin 
Frau Carolin Peidelstein  
 

Es fehlen: 
 
Ausschussmitglieder 
Herr Carsten Preuß entschuldigt 
Herr Alexander Rümpel entschuldigt 
Herr Reinhard Schulz entschuldigt 
sachkundige Einwohner 
Frau Birgit Kolkmann  
 
Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung: 

 1.  Eröffnung durch den Ausschussvorsitzenden 
 2.  Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 3.  Feststellung der Tagesordnung 
 4.  Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 

27.09.2021 
 5.  Bericht aus der Verwaltung 
 6.  Einwohnerfragestunde 
 7.  Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 
 8.  Vorstellung der zukünftigen Nutzung des Wasserturms Zossen 
 9.  Beratung /Sachstandbericht Einrichtung eines Rufbus-Systems in der Stadt BV 119/21 (Stand der 

Verhandlungen mit der Stadt Ludwigsfelde) 
 10.  Beratung /Information über das Konzept des Kulturforums Dabendorf und der Mensa 

(Mehrzweckgebäude) 
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 11.  Beratung /Vorschläge der Fraktionen über Schwerpunktthemen für das Jahr 2022 
 12.  Beratungen zu Beschlussvorlagen 
 12.1.  Benutzungs- und Entgeltordnung für das Kulturforum Dabendorf 

Vorlage: 140/21 
 12.2.  Optimierung und Erhöhung der Attraktivität des Rundwanderweges um den Motzener See - Bau einer 

Brücke über den Galluner Kanal - 
Vorlage: 142/21 

 
 

Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung durch den Ausschussvorsitzenden 
  
 Die Sitzung wird durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn Klucke, um 19:00 Uhr eröffnet. 

 
zu 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 Herr Kramer, Herr Kommer und Frau Peidelstein nehmen online an der Sitzung teil.  

 
Herr Leisten nimmt online an der Sitzung teil. 
 
Herr Klucke stellt fest, dass drei Ausschussmitglieder anwesend sind und nach §38 mit 
der Tagesordnung fortgefahren werden kann. 
 
Herr Kramer: 
Er habe Herrn Klucke im Vorfeld bereits berichtet, dass heute nur drei 
Ausschussmitglieder anwesend sein werden. Das entspricht offenbar den Tatsachen.  
Die Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung sagt eindeutig unter § 11 Abs. 
3, dass unter dem Tagesordnungspunkt 2 „Feststellung der Beschlussfähigkeit“ die 
Beschlussfähigkeit festgestellt werden muss. Dies gilt auch für Ausschüsse. Sie haben 
bereits den §38 Abs. 1 S. 1 zitiert. Sie müssen die Beschlussfähigkeit somit feststellen. 
Per Gesetz ist der Ausschuss nicht beschlussfähig gem. §38 Abs. 1 S. 1 BbgKVerf. Sie 
sagten ja bereist, dass drei Mitglieder anwesend sind, dies reicht so nicht aus. Es müssen 
mehr als die Hälfte der gesetzlichen Anzahl anwesend sein. Aus Sicht der Verwaltung ist 
die Beschlussfähigkeit nicht gegeben. Sie können gerne beraten. Aus Sicht der 
Verwaltung muss aber zunächst durch den Ausschussvorsitzenden zwingend die 
Nichtbeschlussfähigkeit festgestellt werden. Sollte dies verweigert werden, wird die 
Verwaltung nicht mehr an der Sitzung teilnehmen.  
 
Herr Klucke: 
Lesen Sie sich den §38 BbgKVerf komplett durch. Es sind drei Ausschussmitglieder 
anwesend. Er stellt fest, dass danach Verfahren wird, wie es in §38 steht.  
 
Herr Kramer: 
Das ist ihr gutes Recht, dies anders zu sehen. Herr Kramer wünscht den anwesenden 
Ausschussmitgliedern und Bürgern einen angenehmen Abend.  
 
Herr Klucke fragt nach, ob der Sitzungsdienst anwesend bleibt. 
 
Herr Kramer: 
Sie können gerne weiter beraten. Dies kann Ihnen niemand verwehren. Das Bürgerhaus 
steht Ihnen offen. Die Verwaltung und der Sitzungsdienst werden die Sitzung jetzt 
verlassen. 
 
Um 19:08 Uhr verlassen Herr Kramer, Herr Kommer und Frau Peidelstein die 
Ausschusssitzung.  
 
 
 
 

 
Detlef Klucke Carolin Peidelstein 
Ausschussvorsitzender Protokollantin (03.12.2021) 
 
 


	Tagesordnung:

